
 

Upadłość najczęściej odbierana jest jako zjawisko jednoznacznie negatywne 

i szkodliwe nie tylko dla upadłego, wierzycieli, pracowników, ale i całej gospodarki. O ile 

jej szkodliwość dla upadłego i wierzycieli nie podlega dyskusji, o tyle ze szkodliwością 

dla gospodarki można podjąć dyskusję. W literaturze przedmiotu często występuje opis 

jej negatywnych skutków dla rozwoju gospodarki, ale również twierdzenie, że upadłości 

mają aspekt pozytywny, ponieważ są, jak powiedział sekretarz skarbu USA, Paul O’Neil, 

częścią „geniuszu kapitalizmu”. Odchwaszczają światową gospodarkę ze źle 

zarządzanych firm, a skoro do dziś jej nie zabiły – widać tylko ją wzmacniają1.  

Upadłość jest „często utożsamiana z bankructwem, choć jest to pojęcie szersze 

i pojemniejsze, obejmujące przypadki kwalifikowane, czyli takie, które sięgają do 

umyślnych, z premedytacją podejmowanych działań (zaniechań) zaprzestania płacenia 

długów2”. 

Można przypuszczać, że słowo „bankructwo” powstało razem z pierwszymi 

bankami3. Instytucjami, które najbardziej przypominały współczesne banki4, były 

instytucje zorganizowane w sieci, przyjmujące depozyty i oferujące pożyczki. Sieciowe 

powiązanie oznaczało, że klient, który zdeponował kruszce np. w Mediolanie, na 

podstawie otrzymanego weksla mógł wypłacić pieniądze w Genui5. Gdyby z różnych 

przyczyn klienci zaczęli wypłacać większą ilość środków w jednym mieście, wpłaconych 

u różnych bankierów w różnych miastach, pojawiające się trudności z wypłatą mogłyby 

nadużywać zaufania klientów. Często klienci demonstrowali brak zadowolenia 

z chwilowej utraty płynności finansowej banku, demolując siedzibę danego oddziału, np. 

                                                 
1 Zob. szerzej: http://manager.inwestycje.pl/gpw/kontrakty_terminowe/ltcm___8211__latwy_sposob 
_na_ogromne_pieniadze_z_hedgingu___8211__cz__2;113726;0.html. 
2 J. Jacyszyn, Jak to z upadłością bywa, „Rzeczpospolita” z dnia 18.07.1996. 
3 Pierwsze wzmianki o bankach sięgają czasów starożytnych. Tak zwane domy bankowe istniały 
w Babilonie (XII w. p.n.e.), starożytnej Grecji i Rzymie. Upadek kultury starożytnej przyniósł kres 
rozwojowi bankowości. Pod koniec XIV w. w północnych Włoszech powstały pierwsze banki handlowe. 
Zajmowały się zarówno udzielaniem pożyczek, jak i przyjmowaniem depozytów. Najstarsze banki 
powstawały w największych ośrodkach handlu światowego. Były to m.in. Casa di San Giorgio w Genui 
(1586 r.), Banco de Rialto w Wenecji (1587 r.), Banco di San Ambrosio w Mediolanie (1593 r.), 
za: http://skarb.bzwbk.pl/11285. 
4 Nazwa pochodzi od włoskiego słowa banca oznaczającego ławę, kontuar, przy którym pod koniec XIV w. 
w północnych Włoszech pracowali bankierzy. Przyjmowali oni szlachetne kruszce, za które wystawiali 
weksle, będące odpowiednikami współczesnych lokat. 
5 Początkowo za bezpieczne przechowanie środków płacił również wierzyciel, konkurencja spowodowała, 
że wierzyciel otrzymywał od bankiera wynagrodzenie za prawo dysponowania środkami. 
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łamiąc bankierską ławę. Zdarzenia te prawdopodobnie stanowią genezę słowa 

„bankructwo”, czyli bancarotta po włosku, od słów banca i rotta, czyli złamana ława. 

W Polsce pierwsze unormowania prawne upadłości pochodzą z początku XIX w.6 

Różne postępowania upadłościowe funkcjonujące w zaborach zostały skonsolidowane w 

rozporządzeniu Prezydenta Rzeczpospolitej z dnia 24 października 1934 r. − Prawo 

upadłościowe, które swe obowiązywanie rozpoczęło od dnia 01 stycznia 1935 roku na 

terenie całej międzywojennej Polski7, zostało zastąpione ustawą z 28.03.2003 r. − Prawo 

upadłościowe i naprawcze przewidujące upadłość8, z możliwością zawarcia układu lub 

likwidację przedsiębiorstwa9.  Stosunkowo długą historię ma także rachunkowość i 

zasady sporządzania sprawozdań finansowych10.  

Tak długi rodowód przepisów poświęconych upadłości i zasad rachunkowości 

pozwalałby sądzić, że unormowania prawne dotyczące upadłości i polityki 

rachunkowości upadłych podmiotów są jasne, precyzyjne i pełne, a zatem nie wymagają 

uzupełnienia. Zdaniem autora pogląd taki byłby zbyt optymistyczny. Obowiązujące 

współcześnie w Polsce przepisy normujące zasady sporządzania sprawozdań podmiotów, 

wobec których założenie kontynuacji działalności nie jest zasadne, wymagają 

zharmonizowania i uzupełnienia, co m.in. zostało wykazane w rozprawie. Dotyczy to 

szczególnie wyceny majątku upadłego przedsiębiorstwa. 

Właśnie temu zagadnieniu, a więc wycenie przedsiębiorstwa, jego majątku, zasad 

i terminów sporządzania sprawozdań w razie jego upadłości połączonej z likwidacją na 

skutek trwałej utraty przez nie zdolności do kontynuacji działalności, poświęcona jest 

niniejsza rozprawa. 

Zgodnie z obecnie obowiązującym ustawodawstwem nie ma możliwości 

sporządzenia sprawozdania finansowego przedsiębiorstwa w upadłości w sposób jasny i 

czytelny dla szerokiego grona odbiorców. Od systemu informacyjnego rachunkowości 

                                                 
6 Był to francuski Kodeks Handlowy z 1807 r. zwany też Kodeksem Napoleona. 
7 Por. G. Trojanowski, Dokumentacja upadłościowa odzwierciedleniem procesów transformacji 
gospodarczej w Polsce lat dziewięćdziesiątych dwudziestego wieku, Przemyskie Towarzystwo 
Archiwistyczne „Archiwariusz”, Przemyśl 2003, s. 14. 
8 Ustawa z 28.02.2003 r. − Prawo upadłościowe i naprawcze, Dz. U. Nr 60, poz. 535 z późn. zm. – dalej 
PUiN. 
9 Zgodnie z ustawą o rachunkowości po zmianie (Dz. U. z 2008 r. Nr 63, poz. 393) w przypadku ogłoszenia 
upadłości jednostki z możliwością zawarcia układu można nie zamykać i otwierać ksiąg i przyjąć założenie 
kontynuowania przez jednostkę działalności. 
10 Szerzej na ten temat w rozdziale trzecim. 
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oczekuje się, aby dostarczał wyczerpującej informacji m.in. na temat kondycji podmiotu 

zagrożonego upadłością lub już upadłego, tymczasem podstawowy akt prawny 

obowiązujący w Polsce i określający politykę rachunkowości zawiera w swojej treści 

liczne ograniczenia powodujące, że sprawozdanie finansowe nie odzwierciedla jego 

kondycji i możliwości spłaty zobowiązań przez upadłego. 

Przeprowadzona przez autora analiza literatury wskazuje11 na lukę w obszarze 

problematyki sprawozdawczości podmiotów, wobec których założenie kontynuacji nie 

jest zasadne. Nie bez znaczenia jest również rosnąca liczba upadłości i ich wpływ na 

gospodarkę12, gdyż liczba upadłości, pomimo cyklicznych wahań, utrzymuje się na 

stosunkowo wysokim poziomie. Nie ulega również wątpliwości, że z powodu upadłości 

poszkodowana jest najbardziej określona grupa społeczna, tzn. wierzyciele. Jest również 

faktem, iż właśnie tej grupie należy się uzyskanie rzetelnej informacji na temat 

możliwości odzyskania własnego majątku z masy upadłościowej. Między innymi w tym 

celu i dla tej grupy odbiorców informacji powstała rozprawa. Zajmując się tą tematyką, 

autor ma nadzieję, że opracowane jednolite i uproszczone zasady prezentacji danych 

zawartych w sprawozdaniu finansowym pozwolą podjąć właściwą decyzję wierzycielom 

i sądowi przy wyborze formy postępowania upadłościowego, a szerszej - grupie 

odbiorców ocenić sposób prowadzenia postępowania upadłościowego. 

 
 

Nie jest możliwe określenie skali problemu przedsiębiorstw znajdujących się 

w fazie kryzysu, ponieważ stan ten może występować w przedsiębiorstwie wielokrotnie, 

cyklicznie i wcale nie musi prowadzić do upadłości. Istnieje jednak możliwość określenia 

liczby upadłości orzeczonych przez sąd. W Polsce w latach 1997–2002 liczba upadłości 

wzrastała, a od roku 2003 zaczęła się zmniejszać, przy czym największy spadek miał 

miejsce w roku 200413.  

                                                 
11 Zgodnie z wiedzą autora problematyką sprawozdań finansowych podmiotów w upadłości dotychczas 
zajmował się głównie J. Czerny, jednak badania te nie doprowadziły do stworzenia modelu takiego 
sprawozdania. Ponadto wyceną przedsiębiorstw w upadłości i ich mienia zajmowali się również: E. 
Mączyńska, N. Kucharska.  Z kolei  T. Gruszecki zajmował się upadłością jako zjawiskiem i jej wpływem 
na przedsiębiorstwo i jego otoczenie, podobnie jak B. Prusak i R. Kowalak. Ostatni autorzy zajmowali się 
również wczesnym wykrywaniem upadłości. Stroną prawną upadłości zajmowali się głównie: S. Gurgul, A. 
Jakubecki, A. Zedler 
12 Szerzej na ten temat w rozdziale pierwszym. 
13 W roku 2003 zaczęła obowiązywać nowa ustawa − Prawo upadłościowe i naprawcze, która zastąpiła 
wcześniejsze rozporządzenie prezydenta normujące zagadnienie upadłości. Wszystkie upadłości ogłoszone 
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Trudno zgodzić się z poglądem, że „upadłość rozpatrywaną z finansowego punktu 

widzenia określa się jako utratę zdolności płatniczej, która nie ma tendencji zanikającej, 

przekształca się w trwałe zjawisko. Zjawisko to jest spowodowane nieumiejętnością 

utrzymania kosztów poniżej wpływów, jest to więc choroba anemicznych, nierentownych 

jednostek gospodarczych”14, wiedząc, że w grupie jednostek upadających są również do 

niedawna liczące się duże spółki giełdowe15, wykazujące zysk. Warunkiem ogłoszenia 

upadłości nie są ponoszone straty, ale trwała utrata płynności finansowej. Dlatego 

zagrożone upadłością są również jednostki duże i rentowne. W takim przypadku 

powodem upadłości jest najczęściej zjawisko potocznie nazywane „przegrzaniem” lub 

„przeinwestowaniem”, czyli poniesienie nakładów inwestycyjnych powyżej możliwości 

finansowych. Wreszcie powodem upadłości może być klęska żywiołowa czy inne 

niespodziewane zjawisko.  

Biorąc pod uwagę nakreślone powyżej zastrzeżenia do obecnie obowiązującego 

stanu prawnego dotyczącego rachunkowości, zdaniem autora, konieczne są zmiany 

legislacyjne, których propozycje przedstawiono w rozdziale czwartym.  

Ponadczasowe zasady rachunkowości i parametry wyceny bilansowej 

przedsiębiorstw znajdują odzwierciedlenie w polityce rachunkowości stosowanej przez 

podmiot przy założeniu kontynuacji działalności. Polityka rachunkowości16 w sytuacji 

                                                                                                                                                  
w roku 2004 były prowadzone na podstawie bardziej restrykcyjnej ustawy. Dlatego można domniemywać, 
że wpływ na tak znaczące zmniejszenie liczby upadłości miało wprowadzenie nowego prawa, a nie sytuacja 
gospodarcza.  
14 J. Czerny, Rachunkowość w cyklu życia..., op. cit., s. 109 za: D. Czajka, Jak zapobiec upadłości dłużnika 
– obrona dłużnika, Wydawnictwo Zrzeszenia Prawników Polskich, Warszawa 1999, s. 63. 
15 Oto przykład: „Pierwszą spółką, która upadła i którą z tego powodu w 2000 r. wykluczono z obrotu 
giełdowego, była wspomniana już Polisa. W 2001 roku podobnie stało się ze spółką 
STGroup. Bezpośrednie przyczyny upadku tych spółek to: w przypadku Polisy – cofnięcie licencji na 
świadczenie usług ubezpieczeniowych, a w przypadku STGroup – niewłaściwe prowadzenie sprawozdań 
finansowych (wniosek o upadłość Polisy został zgłoszony w 1999 r., ale ostateczna prawomocna decyzja 
została podjęta w 2000 r. Dnia 9.08.1999 r. do Ministerstwa Finansów wpłynął wniosek nadzoru 
ubezpieczeniowego o odebranie licencji na świadczenie usług ubezpieczeniowych Polisie, do czego 
Minister Finansów się przychylił. Odebranie firmie ubezpieczeniowej zezwolenia na sprzedaż polis 
oznacza, że nie może ona sprzedawać nowych ubezpieczeń, a dotychczasowe nie mogą być przedłużane.) 
K. Szarzec, Procesy upadłościowe wśród spółek publicznych, w: Państwo i rynek w gospodarce, red. nauk. 
D. Kopycińska, Polskie Towarzystwo Ekonomiczne, Szczecin 2003. 
16 Polityka rachunkowości UoR, wybrane i stosowane przez jednostkę rozwiązania, które zapewniają 
wymaganą jakość sprawozdań finansowych. Art. 10 UoR określa, iż „Jednostka powinna posiadać 
dokumentację opisującą w języku polskim przyjęte przez nią zasady (politykę) rachunkowości (…). 
W sprawach nieuregulowanych przepisami ustawy, przyjmując zasady (politykę) rachunkowości, jednostki 
mogą stosować krajowe standardy rachunkowości wydane przez Komitet Standardów Rachunkowości. 
W przypadku braku odpowiedniego standardu krajowego jednostki, inne niż wymienione w art. 2 ust. 3, 
mogą stosować MSR. Według MSR kluczowe zagadnienia do określenia polityki rachunkowości są zawarte 
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występującego w przedsiębiorstwie kryzysu i gdy zagrożona jest kontynuacja 

działalności, musi uwzględnić specyficzne procedury, szczególnie dotyczące wyceny 

majątku i zobowiązań, przewidziane ustawą o rachunkowości lub MSSF. „Oznacza to 

wybór takiej polityki rachunkowości, aby sprawozdania finansowe były: odpowiednio 

istotne (…) dla potrzeb decyzyjnych ich użytkowników, wiarygodne (…), prezentowały 

rzeczywistą treść zdarzeń i transakcji (…), neutralne, przygotowane zgodnie z zasadą 

ostrożnej wyceny i kompletne w granicach zakreślonych przez «materialność» i koszty 

związane z ich przygotowaniem”17 nie były zbyt wysokie. Ostatni punkt jest szczególnie 

istotny w przypadku jednostek ogłaszających upadłość. Z wcześniejszych rozważań 

wynika, że upadłość ogłasza się jedynie wobec jednostek charakteryzujących się trudną 

sytuacją finansową, które nie mają zdolności spłaty zobowiązań. Wysokie koszty 

postępowania upadłościowego i wymóg przeprowadzenia kosztownej wyceny składników 

bilansu byłyby zaprzeczeniem podstawowego celu postępowania upadłościowego, czyli 

zaspokojenia wierzycieli w jak najwyższym stopniu. Dlatego istotne jest, aby koszty 

przeprowadzenia wyceny były jak najniższe i jednocześnie rzetelne.  

W momencie ogłoszenia upadłości powstaje obowiązek zamknięcia ksiąg 

i sporządzenia sprawozdania finansowego z zastosowaniem odmiennych zasad, czyli bez 

założenia kontynuacji działalności18. Jednak w trakcie działalności przedsiębiorstwa w 

kryzysie (lub często w ukrytej lub jawnej niewypłacalności) sprawozdania finansowe 

sporządzane są z założeniem kontynuacji działalności pomimo tego, że znacznie 

wcześniej niż złożenie wniosku o upadłość ma miejsce niewypłacalność podmiotu (lub 

majątek nie wystarcza na pokrycie zobowiązań). Oznacza to, że mimo istnienia 

przesłanek odrzucenia założenia kontynuacji działalności często sprawozdania sporządza 

się bez ich uwzględnienia. Należy pamiętać, iż „ustalając zdolność jednostki do 

kontynuowania działalności, kierownik jednostki uwzględnia wszystkie informacje 

dostępne na dzień sporządzenia sprawozdania finansowego, dotyczące dającej się 

przewidzieć przyszłości, obejmującej okres nie krótszy niż jeden rok od dnia 

                                                                                                                                                  
głównie w MSR 1 (Prezentacja sprawozdań finansowych) i MSR 8 [Zasady (polityka) rachunkowości, 
zmiany wartości szacunkowych i korygowanie błędów]. 
17 A. Jaruga, Zasady sporządzania sprawozdania finansowego w świetle ustawy o rachunkowości, praca 
zbior. pod red. A. Jarugi, E. Walińskiej, ODDK, Gdańsk 1995, s. 14. 
18 Wymóg ten istnieje jedynie w przypadku ogłoszenia upadłości likwidacyjnej. Na dzień poprzedzający 
ogłoszenie upadłości z możliwością zawarcia układu zarząd podmiotu może podjąć decyzję o zamknięciu 
roku (w dalszej części autor wskazuje na praktyczną stronę takiego rozwiązania); w takim przypadku 
istnieje również obowiązek sporządzenia sprawozdania na analogicznych zasadach jak w przypadku 
upadłości likwidacyjnej. Mówiąc inaczej, ustawa o rachunkowości nie rozróżnia formy postępowania 
upadłościowego przy zasadach sporządzania sprawozdań finansowych.  
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bilansowego”19. Dzięki nowoczesnym metodom prognozowania upadłości można 

najczęściej przewidzieć ją znacznie wcześniej niż w okresie roku od faktycznego 

ogłoszenia20. Stąd założenie kontynuacji działalności, często nawet w okresie kilku lat 

przed faktycznym ogłoszeniem upadłości, nie jest zasadne. Należy zatem zadać pytanie: 

czy sporządzenie bilansu z wyceną majątku według wartości zbywczej nie powinno mieć 

miejsca w momencie wystąpienia zagrożenia upadłością, a nie na dzień poprzedzający 

ogłoszenie upadłości? Zdaniem autora już w fazie kryzysu (symptomów 

niewypłacalności) powinny być sporządzane sprawozdania finansowe zgodne z 

założeniami, zaprezentowanego w dalszej części, modelu sprawozdania finansowego 

(por. rys 33). 

Rysunek 1. Okresy, za które należy sporządzić sprawozdania finansowe 

 
Źródło: Opracowanie własne. 

                                                 
19 Art. 29 ust. 2 UoR. 
20 Zjawisko takie nie jest regułą, gdyż chociaż stosunkowo rzadko, to jednak zdarzają się sytuacje, że 
niewypłacalność następuje nagle i nie jest poprzedzona żadnymi sygnałami. W takich sytuacjach nie można 
zakładać upadłości wcześniej, niż ona nastąpiła. 
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